

奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



洋浦滨海文化广场全景图。

本报记者 陈元才 摄

奋力推进儋州洋浦一体化发展 儋州:将美好愿景变成生动实践

敢做善为 谱写儋洋发展新篇章

被赋予打造海南自贸港建设先行区、示范区重大使命的洋浦,是观察海南发展的窗口。

习近平总书记在海南考察时,有两站是在洋浦,分别是洋浦展示馆和洋浦国际集装箱码头小铲滩港区。总书记指出,洋浦经济开发区作为海南自由贸易港先行区、示范区,要总结好海南办经济特区经验,用好“中国洋浦港”船籍港的政策优势,大胆创新、先行先试。

总书记的谆谆嘱托、殷切关怀,让儋州洋浦广大干部群众备受鼓舞、倍感振奋。大家纷纷表示,一定牢记总书记的嘱托,坚决落实省委各项决策部署,大胆创新,敢做善为,以实际行动奋力谱写儋州洋浦一体化发展新篇章。

4月15日,儋州市委常委会(洋浦工委)召开扩大会议,传达学习习近平总书记考察海南时的重要讲话精神,认真贯彻省委常委会(扩大)会议的部署要求,传达学习省委书记沈晓明在儋州市领导干部大会上的讲话精神,研究

部署该市贯彻落实工作。

省委常委、儋州市委书记、洋浦经济开发区工委书记杨晓和说:“习近平总书记在海南考察时的重要讲话,内涵丰富、博大精深,是加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港、成为新时代中国改革开放的示范和把海南自由贸易港打造成为展示中国风范的靓丽名片的根本遵循和行动指南。全市上下要通过学习进一步提高思想认识,深刻领悟好总书记在海南考察时的重要讲话精神,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进,努力开创儋州洋浦一体化高质量发展新局面。”

儋州市市长、洋浦管委会主任邹广表示,要聚集儋州洋浦经济社会发展主线工作,在经济运行、互联互通、投融资等方面,增速提质,补齐短板,服务环新英湾港产城一体化开发建设等重点工作。要各司其职、各尽其责,敢于突破创新,凝聚更大合力,以更加昂扬的精神、更加扎实的作风、更加有力的举措,扎实推进海南自由贸易港一体化高质量发展新篇章。

儋州市财政局表示,紧密结合“能力提升建设年”暨深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动,围绕儋州洋浦一体化发展战略大局,对标对表财政岗位职责,主动谋划、积极应变、开拓创新、砥砺奋进,特别要把当前一体化改革财政各项工作落到实处,为推进儋州经济社会高质量发展提供积极有为的财政支撑。

儋州市教育局指出,要抢抓机遇、真抓实干,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进,努力开创儋州洋浦一体化教育高质量发展新局面。要以党建为统领推进教育事业发展,改进干部、校长、教师队伍的作风建设,提高专

易港建设和儋州洋浦一体化高质量发展。

高标准做好交通基础设施建设和发展旅游,推动儋州洋浦一体化高质量发展。这是儋州迅速作出的谋划。为此,儋州于4月23日召开专题会进行部署。

专题会达成共识:要高标准统筹规划交通基础设施建设,提升城市承载力和聚集度,为儋洋一体化发展奠定坚实基础。要加大城市功能配套设施建设,提升城市整体形象和发展环境,拉开城市高质量发展大框架,带动各项事业协同发展,让海南自贸港区域中心城市集聚辐射带动效应愈加凸显。

旅游发展业是促进地方经济发展、提升市容市貌、提高城市整体品质的有力抓手。儋州计划借鉴先进经验,针对不同游客群体特点,优化精品旅游线路,串联和激活景区景点。推进旅游与乡村振兴相融合,把旅游作为乡村振兴的助推器,大力发展乡村游,带动农村一二三产业融合发展。

勇毅前行 争当自贸港先行者

习近平总书记在海南考察时的重要讲话也坚定了企业扎根儋洋、干事创业的信心。

大力发展海上风电,是海南推动实现“双碳”目标的重要举措。此次,中国大唐、东方电气和中国电建携手建设的洋浦海上风电产业园区,集海上风电机组智能化总装、风电电控系统、叶片生产、风电塔筒生产、单桩生产、海上风电智慧运维等功能于一体的大型海上风电装备制造与服务中心,按照“立足儋洋、服务海南、辐射东南亚、面向全球”发展思路,打造高端出口型海上风电产业集群,创新推动海洋技术与海洋装备、海洋能源和海洋经济的高质量融合发展,为海南自贸港建设和构建绿色低碳循环发展经济体系贡献央企力量。项目的开工标志着中国海上风电产业已正式步入崭新的发展阶段。

中国大唐集团副总经理刘广迎说:“我们将借助海南自贸港建设政策优势、儋洋一体化发展优势和洋浦港口区位优势,依托三大央企在能源领域的产业链、创新链、资金链相互融合的优势,打造国内领先、国际一流的先进装备制造产业园区。”

东方电气集团有限公司副总经理张继烈表示,打造海上风电全产业链,共同提升海上风电竞争力、推动海上风电规模化开发,积极参与儋洋一体化发展进程,更好地服务国家能源安全和海南经济社会发展。

中国电建山东电建三公司董事长王礼说,此次三家央企携手打造海上风电项目,是主动融入儋洋一体化发展,助力海南经济社会高质量发展和自由贸易港建设迈上新台阶。

“习近平总书记来到洋浦经济开发区考察,充分体现了总书记和党中央对海南自贸港的重视和关怀。”海南澳斯卡国际粮油有限公司董事长张慧说,作为海南自贸港首批首单享受加工增值30%免进口关税的企业,将牢记总书记的嘱托,充分利用海南自贸港的政策优势和洋浦的区位优势,大胆创新,敢为人先,争当自贸港先行者,积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,为海南高质量发展作贡献。

风从海上来,扬帆待启航。作为海南“三极一带一区”中的“一极”,儋州洋浦必将乘着浩荡东风,锐意进取,勇立潮头,对标国际先进自贸港,加快儋州洋浦一体化进程,推进港产城融合,着力构建现代产业体系和推动区域协调发展,在环新英湾地区876平方公里的土地上,建设一座面向世界、面向未来的自贸港新城,将美好愿景变成生动实践。

(本报那大4月25日电)

真抓实干 建设自贸港新城

制耕地“非农化”,基本农田“非粮化”,全面落实最严格的耕地保护制度,守好粮食安全底线,严守生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线,确保粮食安全。以制度集成创新为抓手,推动资源要素保障和服务提速升级,实施儋州洋浦建设用地指标、耕地占补指标、用林用海指标一体化管理配置,为儋州洋浦一体化发展重点项目用地用海用林用矿提供保障。

儋州市教育局指出,要抢抓机遇、真抓实干,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进,努力开创儋州洋浦一体化教育高质量发展新局面。要以党建为统领推进教育事业发展,改进干部、校长、教师队伍的作风建设,提高专业能力,把基层党组织建设成坚强堡垒,营造良好的政治生态。

儋州新州镇召开全体干部职工大会,强调要创新学习方式,提高学习实效,充分调动全镇干部积极性,掀起干事创业的热潮,着力将学习成果转化为推动儋洋一体化发展的强大动力;要把学习重要讲话与“能力建设提升年”等活动结合起来,加强干部教育培训,引导广大党员、干部用党的创新理论武装头脑,着力解决“本领恐慌”、能力不足的问题,加快转变工作作风,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,奋力开创新州经济发展的新局面,全力助推儋洋一体化发展和环新英湾自贸港新城建设。



4月22日,海南洋浦海上风电产业园在洋浦经济开发区开工。 本报记者 林书喜 摄

■ 本报记者 林书喜